

Előfizetés-ár

Évben, hátrahagyott:
 Helyben --- 2 korona
 Külföldre --- 4 korona

Védőre, postán külföldre:
 Helyben --- 3 ESZT.
 Külföldre --- 7 1/2 - 4

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS ÚJSÁG)



FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

Megjelen minden nap

hétfő és

Ünnepnapok nap kivételével.

A lap szerkesztési és anyagi részére vonatkozó összes dolgok a szerkesztőség és kiadósághoz intézendők.

A szerkesztésért felelős: Hollósy János. Telefonszám: 141. Lapfoglalós: a Nyomdarszénváltársaság.

A zárszámadás.

III.

A kiadásoknál az előirányzattal szemben csoportonként mutatkozó nagyobb eltérések és ezek indokai a következők:

A városi gazdaságoknál a kiadási többlet 38,665 korona 21 fillért tesz ki. Ezen összegből 3,644 korona 70 fillér a szákrai gát javítási költségére esik, mely előirányozva nem volt, 20,124 korona 45 fillér a városi téglaágyra, mely a munkabérek emelkedése és a nagyobb mennyiségű téglát előállítási több költségében találja indokot, 4,200 korona Kisztelek közsegnek a város felsőpusztaszeri birtoka után 1911. és 1912. évre járó és ismét utalványozott, de elő nem irányozott közigazgatási költségére, 2,897 korona 60 fillér a Szentkirályi-féle bugaci gazdaságra, 2,862 korona 96 fillér a szárai szőlőtelepre esik a munkabérek folytonos emelkedése miatt.

A városi épületeknél a kiadási többlet 15,383 korona 16 fillér. A költségvetés összeállítása alkalmával ugyanis azon nézet merült fel, hogy a város tulajdonát képező épületek a földrendés után oly alaposan kijavítottak, hogy épületjavításokra az 1912. évi előirányzatba a lehető legkisebb összegűk előirányzatot tartották helyesnek, mert is a rendes évi javítási költségeknél csak fele, sőt sokszor egyharmada, vagy egynegyede illesztették a költségvetésbe. *Minthogy az év folyamán kint, hogy az épületek javítása a földrendés után nem kellő alaposítással és jószággal vitették keresztül, sőt sok épületet teljesen át kellett javítani,* az amúgy is kevés előirányzati összeget a tényleges eredmény 15,383 korona 16 fillérel multa fölül.

A városi javadalmaknál mutatkozó 23,779 korona 30 fillér kiadási többlet csak átfutó jellegű, amennyiben a sörfogalom emelkedése következtében állott elő.

Az adósságok kamatánál a megtakarítás 62,921 korona 34 fillér, mely megtakarítás onnan állott elő, hogy a lombard-kölcsön folyószámlára a felhasználásig elhelyezett tőkék időközi kamata 35,774 korona

42 fillérel csökkentette az előirányzot kamattételt.

A földrendési államkölcsön kamatára előirányzott 40,000 korona pedig a fizetési kötelezettség eltolódása miatt elmaradt. Viszont azonban a 22 drb újabb kibocsátású Pesti hazai első takarékpénztári részvény vételára felvett kölcsön után úgy tőket, mint kamatot többet fizetett a város, mivel az osztalék az előirányzatnál nagyobb volt s ezt teljes összegében a kölcsön kamatára és törlesztésére fordították. Az Osztrák-magyar banki lombard-kölcsönöknél is több kamatot fizetett a város, mivel ennek időközben tervezett visszafizetése elmaradt.

A közigazgatásnál az irdai és hivatali kellekénél mutatkozó 3,457 korona 75 fillér kiadási többlet, amely a városi ügyforgalom folytonos emelkedésének következménye, az utazási költségek és napidíjaknál 3,332 korona 91 fillér kiadási többlet, mely a földrendési államkölcsönök ügyében történt kiküldetések nagy száma miatt állott elő, végül a gyepmesteri telepnél jelentkező 7,110 korona 8 fillér a kiadási többlet, mely a gyepmester illetményének rendezése, továbbá több trágyagödör készítése folytán állott elő, az ezen csoportnál mutatkozó interkalaris megtakarítást, 10,550 korona 4 fillért nemcsak teljesen leelemesztette, hanem 4,726 korona 90 fillér kiadási többletet okozott.

A köztisztviselőknek a kiadási többlet 19,603 korona 30 fillért tesz ki. Ebből a városi műkert kiadási többlete 7,386 korona 54 fillér, mely a főkertész illetményének fellemlése és különféle berendezési munkák következtében állott elő.

A városi színház fentartására 5,334 korona 24 fillér kiadási többlet esik, mely a nagyobb fűtőanyag-szükséglet és különféle elő nem irányozott javítási munkák eredménye.

A városi múzeum és könyvtárnál mutatkozó 2,833 korona 18 fillér kiadási többlet részben az időközben alkalmazott múzeumi segéd fizetése, részben pedig a múzeumi és könyvtári célokra az előző években kiutalt nagyobb összegek elszámolása következtében állott elő.

A zálogintézetre eső 2,451 korona 30 fillér kiadási többlet, mely világiatási és tűbiztosítási díj előirányozva nem volt.

A közszükségletnél végeredményben jelentkező 44,175 korona 18 fillér kiadási többletből nagyobb munkabérek miatt az átjárók készítése és fentartása, valamint a csatornák tisztántartására 4,170 korona 27 fillér kiadási többlet esik. A városi műjéggyárnál 11,497 kor. 52 fillért tesz ki a több kiadás, melyből 3,705 korona a személyzet illetményi többlete, mivel itt egy javadalmi felügyelő, kinek illetménye előirányozva nem volt, állandóan alkalmaztatott, továbbá a jéggyár nem 8, hanem 10 hónapon át tartatott üzemben, 2,876 korona 72 fillér különböző javítások és gyarmentartásra, 4,359 korona 43 fillér pedig a fuvarozásra, fogatfentartásra esik, mivel a természetes jég beraktározási költsége is itt számoltatott el.

IV.

A főszámvévo jelentésének további folyamán a következő kiadási tételeket ismerteti:

A piacterek és utcák tisztántartásánál a nagyobb munkabérek, de meg a tisztántartandó területek folytonos nagybódása miatt 7,112 korona 88 fillér, a villanytelepnél az üzem kiterjesztése, valamint a magán-berendezések szaporodása és a hálózat kibővítése folytán 20,220 korona 20 fillér a kiadási többlet.

A tanügyi kiadások az előirányzati összegeket 27,891 korona 26 fillérel multák felül. Ezen több kiadásból 10,851 korona 76 fillér a pusztai iskolák javítási és helyreállítási költségeire, 4,916 korona 66 fillér a régi kollégium bérére, mely előirányozva nem volt, 3,450 kor. 43 fillér a városi népiszkolák fűtésére, 6,058 korona 14 fillér a népiszkolák épületi javítására, 2,687 korona 77 fillér a ref. jogakadémianál történt helyettesítésekre, 4,752 korona 79 fillér pedig a felsőkereskedelmi iskola kiadási többletjére esik, mely utóbbitól azonban 1,404 korona 99 fillér átfutó tételt képez, 2,712 korona 95 fillér óradíjtöbblet, 634 korona 88 fill. pedig világiatási költség-többlet.

Különféle kiadásoknál az előirányzattal szemben mutatkozó több kiadás 39,878 kor. 42 fillért tesz ki. (Folyt. köv.)

KOBRÁK CSÓDKIARÚSÍTÁS! 25 százalékot takarít meg, aki cipőszükségletét **KOBRÁK** cipőraktárban, Nagykorösi-utca 12. szám, szerzi be. Mig a készlet tart.

A kivándorlás.

Tíz és néhány év előtt még, mikor a nyakába akasztotta a vándortarisnyját s megkérdezte, hogy hova megy, így felelt a tót: — Do Ameriki — hát ebben a legelőbben megnyugodtak. Voltak ugyan nemzetgazdások, akik már akkor felpanaszolták a kivándorlást, mint a nemzet erejének vérvételét, míg a birtokosok, gyárnyarások a munkaerő megfogyatkozásán s új napszámberék emelkedésén panaszkodtak.

Azonban a postahivatalok tanúsága szerint a tótok olyan nagy tömegekben küldték haza az akkori aranyországból a pénzt, hogy ez megnyugtatót adott. A dolog nagy általánosságban úgy festett, hogy csak pénz keresni mennek ki az emberek Amerikába, mint az alföldi földművelők Romániába, Galiciába, Németországba, mint prémesdivat idején a szücsök Párisba s azután ha eleget kerestek a jó világban, hazajönnek a szerzett vagyonnal. A különbség csak az volt, hogy Amerika messzebb esett. De azért ottan is hazajöttek, pénzrel. Sőt a hazaférőtől itthon elvagyosodott földben a felsőmagyarországi németiség rovására.

Azóta ebben a kérdésben nagyot fordult a világ. A pénzözö kivándorlás nem úgy fest már, mint ezelőtt. Valamikor bizonyos fokig hasznosítható jelenség volt, míg ma az állam kézzel-lábbal tiltakozik ellene. Mert ebben az országban manap csak azok térnek vissza, akik odakint letörték vagy akít a szigorított bevándorlási törvény a newyorki kikötő előtt levő szitelen túl nem ereszt beljebb, hanem visszasszűszte. A többi nem jön haza, mert reményteljeszette arra, hogy ebben az eiszegényedett és elszegényített országban megélhet.

Mikor legelőbbs kimutatást kezdtek vezetni a kivándorlókról, az év száma alig tett néhány ezer lelt. Azóta felszaporodott a százezrekig. Falvak néptelenednek el, gyárak voltak kénytelenek munkáshiány miatti vagy beszüntetni vagy apaszanti az üzemeiket s ha az alföldről hozták munkaerőt, azzal nem sokra mentek, mert az alföldi magyar nem olyan jámbor bogár, mint a tót. Azután a sorozójárásokban fogytak, egyre fogytak az utoncok s hova lettek ezek, hová

mentek: hát kifélt mentek, do Ameriki, ahonnan nem is hajlandók visszatérni.

Ma már ellenőrzik a kivándorlást. Van hozzá határendőrség s majd csak csinálnak még egyéb hasonló intézményeket is, mert hiszen minden határozás mellett is csak tart a kivándorlást. Ami furfangot csak ki lehet találni, azt mindet alkalmazzák. Még csak az hiányzik, hogy koporsóiban, halott gyanyáit szöktessek át a határon a kivándorlókat.

Akik nem jönnek többé vissza. Amerikában is megváltozott a helyzet. Már nem csak gyári munkásnak és bányamunkásnak megy ki a kivándorló, hanem földművelőnek. S a föld sara nem olyan, mint a gyár korma, vagy a bánya szőpora: a sár ragaszt. A földművelőnek letelepedett ember nem tér többé vissza. S Amerika is rájött arra, hogy a magyarországi kivándorló, az östfoglalkozások ezen emberei jó földművelők.

Itthon nincsen a számukra föld, így tehát mennek oda, ahol kapnak. A csábos ígéretekkel kétségkívül nem mind könyéig tejfel, de nem is minden amerikai föld Átókháza. A németországi nagy lapok szabadon hirdetik a canadai, van-couveri földke előnyeit: a nagynémet politika nem is bántja a népfellesség kivándorlást, mert az nemzet aratja is itt mindig s ma már az északamerikai számtólétt területek lakosságának husz százaiéka. Náluk a munka erejével való vértelen hódító politika az, ami nálunk szerencsétlenség, mert a mi kivándorlók már a második generációban is gyakran, de a harmadikban föltétlenül elveszték a nemzetre nézve. Il. Vilmos, akiről Carnegie a hágai békepalota ünnepein azt mondta, hogy olyan császár, akinek vér még nem terheli a kezét — még ott is a gyarmatpolitikát iz, ahol nincsen gyarmata.

Néknék nem is kellene gyarmat, hiszen a lakosság az ország területéhez képest nem nagy. De a megélhetés kérdése nagyok. Nincsen munka, nincs kegyér és nincs megélhetés. Legelőbb annak aki kivándorol. Bolondság volna azt hinni, hogy a kivándorlók valamely járvány üzi ki Amerikába, mint a fény a pillét a lámpabélre. Kenyeret akar keresni, amit itthon nem talál, még kicsit sem. Itthon csak az adó nagy és az sem fordul vissza a népre a kenyéradás bármely alakjában sem, ha-

nem elviszik a katonai kiadások, amelyek a légy szaporasággal növekednek. De ehhez képest növekedik a kivándorlók száma is s nemcsak arra odáig jutunk, hogy a katonai létszámelméletek csak a papíronon lehet majd elférőzni, de a megvalósításához hiányozni fog emberanyag. A hazából, amely nem ad megélhetést, az emberek elmennek: do Ameriki . . .

NAPI HIREK.

Telefon 141.

Telefon 141.

Szerkesztőség és Kiadóhivatal I. k. Arany János-utca 5.

Naptár: 1913. év szeptember hó 4. szünet. — Róm. kath.: Rozália az. — Protestáns: Rozália és tv. — Öörög-ország: Augustus hó 22. Zoltik és tv. — Izraelita: 5673. év Elul. 2. — Napkelte 5 óra 22 perc. — Napnyugta 6 óra 35 perc. — Napossza 13 óra 13 perc. — Holdképlet 10 óra 06 perc. délután. — Holdnyugtá 7 óra 55 perc. este. — Első megnyed 7-én, 2 óra 6 perc délután.

Időjárás: A központi meteorológiai intézet Kecskemétre érkezett jelentése szerint a következő időjárható: Változó, meleg, helyenként esapadék, zivatarok.

— **A polgármester üdvözlése.** Sándor István ma a következők üdvözölték lelvében: Mende Valér Budapest, dr. Hege-dés Aladár polgármester Baja, Szabó József titkár Kecskemét, dr. Körtendy Ekcs Lajos kassal helyettes polgármester Portoroze, Berezsky Jenő járásbíró Hídalmas, Willer József Lugos, Nemes Gusztáv reáliskolai tanár Kecskemét, Kovács Ferenc Kecskemét, Nagy Lajos ref. lelkész Tiszszalka, Bunzlau Vilmos Kecskemét, Gyenes Ben Beszterce, Geréb Nándor főten. tan. Budapest, Dósa János, Dömötör Deszö árvaszéki ünök Torontál, Vogler Alajosné, Szabó Berta Csémő, dr. Papp Deszö Kecskemét, Bordeux Géza Kolozsvár.

— **A városok kongresszusa.** A magyar városok országos kongresszusa folyó hó 29-én Nagyváradon országos értekezletet tart, mely többek között a városok hitelügyeinek rendezésére irányuló teendők megbeszélésével is foglalkozni fog. Kecskeméti Sándor István polgármester képviseli a kongresszuson.

Hivatalos eskütétel. Folyó hó 1-én tette le az újonnan megválasztott 15 tanterő a hivatalos esküt.

Divatcsvegés.

Amikor meglehetősen nagy számban mutatunk be köpeny- és kabátosruha-mintákat, nagyrészt azokra az olvasóinkra gondolunk, akik a szabást-variantát hivatás szerint üzik. Nekik nagy segítség és mi irányításunk, műkedvelő olvasóinkat meg utáigazítjuk ezzel a divat mindenféle irányáról ezen a téren is. Egyebekben a most divatos blúzserű kabátforma, a hajtőka és gallérrétkül kabát készítése nem nagyon nehéz; ellenben a teshet álló férfihajtokás kabát megkivánja az ügyes szabó kezét. A munkát nagyon megkönnyíti, hogy gumí zattan puha vízszánt veszkén betétek. De még így is azt tanácsoljuk, hogy aki maga készíti a kabátját, gomblyukat szabóval varrasson bele és vele vasaltassa is. Ez nem növeli sokkal a költséget és busásan megéri, mert tökéletesebb lesz általa a ruhadarab.

Hogy az új öszi kabátosruha és köpeny mennyiben változott, azt sokkal jobban megmagyarázzák a Divat Újság képei, mint lehetnek az mi. Ellenben az új öszi szövetekről mégis csak nekünk kell beszámolnunk. A választék dusabb, mint valaha volt és bár megtaláljuk ott a régi sevíót és posztót, de az újabb fajta szövetek mellett mindkettő mégis hátérbe szorult. Ezek az új szövetek leginkább a színnel lepnek meg bennünket, bár több köztük a sötét árnyalatú. Mindenekelőtt meg kell említenünk a barna színt minden elképzelhető változatban, az aranybarnától a sötét feketéig; azután van mindenféle árnyalatú barnapiros, amilyen a terrakotta-, fahéj- és rozsdaszín. Nagyon divatos a zöld is, de inkább barnával, prissal vagy

kékkel elvegytve. Egyáltalán nagyon kedveltek a többféle színt szálak beszővése által nyert bizonytalanközepszínek, ami célszerűség szempontjából sokkal inkább megfelel viselőruhának, mint a sima egyszínű szövet. Az -angol-sevíó -, -melanz-sevíó és -kockás-sevíó- elvezésű szövetekben a gyakorlatban nem mofog a megszokott sevíóra ismerni, mert a ferdén szőtt bordák nem annyira szembötlők. Ezek is, meg a kisé zsmokfajta kamgarn, férfiszövetekhez hasonlítanak, kabátos ruhának tehát ezeknél szebbet és célszerűbet nem is igen ajánlhatunk. Sokkal nehezebbebbek látszanak az ugynevezett bársonyszerű szövetek, amelyek az emult esztendő ratinájához hasonlítanak nagyon; ezeknél keményebbek a különféle bordás szövetek, amelyek éppenséggel nem feltűnő kockás mintázatban vannak. Mindennél pedig legújabb és talán legkedveltebb is: a mintás szövet. Aból készült modelleket bőven mutatunk be mai számunkban, de bemutatunk már a mult számunkban is. E mintás szövetek közt megtaláljuk azt is, amilyenel a nagy anyánk garnitúrája volt bevonva. A legelőbbsi selyemmel van átszőve és nem igen hatnak fiatalosan. A tarkaságunknál fogva nem is tűrnék meg egyéb díszt, mint egy kis fekete bársony vagy selymet.

Annál fiatalosabbak az ugynevezett -kompozé -szövetek, amelyeknél mindig két fajta szövet kerül együtve: egy sima, meg egy ennek megfelelő kockás vagy csíkos kétszínű szövet, mely a készítés módjának mindenféle változatát teszi lehetővé. Hogy aztán ki hogyan állítja össze a ruháját, az tisztán egyéni ízlés dója. Láttunk olyat is, ahol a kabát készült sima szövetből, a

kockásból pedig az alj és a kabát díszé De lehet úgy is készíteni, hogy az egész ruhát sima szövetből varrják és a kockásból csak a gallért és hajtőkat.

Ilyen kompozében találunk sevíót, finom gyapjuszövetet és posztót is; a posztó leginkább fekete-piros, fekete-zöld és fekete-barna kockás, ezenkívül még egy husszuszőrű fekete címbelincsi is van beledolgozva. Ha még megemlítenék azt, hogy nagyon divatos lett a fekete-fehér kockás szövet is, ezzel kimerítettük a ruhák szövetét és átterheltük a köpenyek anyagára.

Mindenekelőtt meg kell említenünk, hogy minden vastag szövet, bár áránlag elég simulekő, nagyon vastagított a termetet és csak egyszerű szűk formák feloldozására alkalmas, míg a vékonyabb bársony vagy bársonyszerű anyag alkalmas bő formák készítésére is. Ezek a szövetek mind mintázatlanok, kivéve a valódi angol bihlyanyag, mely csíkos is, kockás is, míg a belés hozzájuk van szőve.

Érdekes és sokféle a kalap formája és díszé, mely van kicsi is, meg közepesen nagy is. Az egyszerű nemez-, febel-, vagy selyemplüssforma mellett, melyet csupán kevés szalag vagy egyetlen nagy virág díszít, vannak nagyon csinos mintás bársonnyal vagy selyembrokatált bevont kalapok. Miután bársonnyal és moarével is bevonják, a kalapok meglehetősen nehezeknek látszanak, nem bírnak hát el tulságosan sok díszt. A kalap teteje kicsi és szűk, miután a hajviselést is nagyon egyszerű és nem kell hozzá sok haj. A kalap karimája inkább lefelé hajnyit és az arcot mélyen beárnyékolja. Ennyit iszesítőül a jövendő divatból; ki tudja mivé fejlődik, mire kiforr!

— **Táviratok.** Ma a következők küldték üdvözlő táviratokat az új polgármestereknek: Fekete Béla mérnök Budapest, Gombos polgármester Cegled.

— **A polgári daloskör 25 éves jubileumára** a rendezőség a meghívókat és a zászlósökeket a tegnapi napon póstára tette. Ha valaki, ki arra igényt tart, tedd vége a készítés hibája folytán meghívót nem kapott volna, kéri a rendezőség az illetőket, hogy ezt a körülményt nála bejelentési szíveskedjék, hogy a szükséges intézkedés megtehető legyen. Közli továbbá a rendezőség, hogy a délelőtti 11 órakor az Iparos-Öthön díszteremben tartandó dalversenye a belépti-díj: 1 korona. A város-háza díszteremben déli 12 órakor tartandó díszközgyűlésre pedig belépti-díj: nincs. Az esti díszhangversenyre szóló díjak: fenntartott hely 3 korona, ülőhely 2 korona karzati és földszinti álló 1 korona.

— **Uj iskolaorvos.** A helybeli állami kisgyermek iskola orvosa megbízatásáról lemondván, az iskolaorvosi teendőkről Dr. Fodor János bízott meg.

— **Kecskemét az orsz. gyümölcskiállítás.** Az országos kertészeti Egyesület mint ismeretes szeptember hóban gyümölcskiállítással egybekötött országos kertészeti kiállítást rendez. A kecskeméti Gazdasági Egyesület üdvösnök és nagyon öhajánodnak véli, hogy a kiállításon a kecskeméti gyümölcsrel okvetlenül részt kell venni. A költségek fedezésére megkeresték Kecskemét város tanácsát.

— **Koszorús-lányok érkezelte.** Annak a fázis köztudomásnak, hogy a polgári daloskör jubileuma alkalmából rendezendő dalversenyt, díszhangversenyt és tanulmányt, az agilis rendezőség részéről megelőzi egyik kedves mozzanata volt a koszorús-lányok tegnapi érkezelte. Az érkeztelen a felkért koszorús-lányok szinte teljes számban megjelentek s elhatározták, hogy Koszorús-lányok ditta című külön versenydíjat létesítsenek s hogy a déli 12 órakor tartandó díszhangverseny keretében a daloskör restaurált zászlaját a zászlóanyagot: Csosz Józsefné urnót követő sorrendben egyenként is megkoszorúzzák.

— **Zárlat feloldás.** Nagykörös város polgármestere értesítette a rendőrkapitányi hivatalt, hogy a város határában a zárlat feloldástól lőrühkór megszűnt és a zárlat felfoldott.

— **Pénzhamisítás.** Kocsis József, aki Helvétán pénzhamisító gépet akart eladni, a rendőség letartóztatás és a mai nap folyamán átkísérte az ügyészség fogházába. Kovács József mindent beismer.

— **A sertes-zárlat megszüntetése.** A sertes-forgalom érdekében rendkívül fontos intézkedést tett a földművelésügyi miniszter. Elrendelte ugyanis az összes törvényhatóságoknak, hogy miután ő maga belátta, hogy a gyakran elrendelt általános sertes-zárlatok nagyon káros befolyással vannak az egyes vidékek sertes-kereskedelmére, ezután az általános sertes-zárlatot megszünteti és elrendelte, hogy ezután a zárlat kizárólag csakis azon udvarokra terjedjessenek ki, amelyben a sertesvesz fellépett. — Vegre egy okos, gyakorlati intézkedés. Ez az új intézkedés Kecskemét város sertesforgalmát nagyon előbbre fogja vinni és sok felesleges munkától meg fogja kímélni a hatóságok közeget.

— **Footbalmérkőzés.** A Magyar Labdarúgó Szövetsége a klubok második csapatai részére szövetségi díjat írt ki az idén. Ezért már vasárnap megkezdődnek a mérkőzések s az alkalommal a KAC II. a Rákossligeti AC. II. csapatával mérkőzik a széktől pályán, délután 4 órai kezdettel. Előtte két ifjúság bajnoki mérkőzés kerül sora. — A KAC I. vasárnap Üllőn játszik bajnoki mérkőzést az Üllői Sport Egylettel.

Dr. Fritz Rezső ügyvéd irodáját Kecskemén, VII. k., Batthyány-útca (volt Nagyhali-útca) 16. szám alatt, Harkay-féle házban megnyitotta.

Elsőrendű varró-leányok jó fizetéssel és tanuló-leányok felvétetnek a Sipos-szalomban.

— **Beiratási értesítés.** A városi zeneközlőben a beiratások szeptember 4-én kezdődnek és bezárólag 7-ig tartanak. **Tanszakok:** zeneszerzés, orgona, zongora, hegedő, cimbalom, fuvala, oboa, klarinét, kór, gordonka és gordon. **Beiratási díj:** 5 kor. **Tandíjak:** 70 és 140 korona. **A kivételül tanfolyam,** valamint a **rendkívüli növendékek** 100 korona. A fúvós hangszerek, a gordonka és gordon tanítása **ingyenes.** A beiratások szeptember 4-6-ig délelőtti 10-12-ig délután 3-5-ig, szeptember 7-én (vasárnap) délelőtti 10-12-ig eszközölhetnek az intézet Tatay-tér 2. sz. I. emeletén levő helyiségeiben.

— **Szakszaktályi ülés.** A KAC vezetősége felkéri úgy az I. mint a II. csapatbeli játékosokat, hogy a csütörtöki nagy tréningben okvetlenül jelenjenek meg. Tréning után szakszaktályi ülés lesz.

Könyvűi irodai munkára polgári iskolát végzett leányok alkalmazást kaphatnak, de csak szép folyékony írással és szorgalmas leányok jelentkeznek III. ker., Mária-útca 30—31-ik szám alatt.

Szaktanfolyami értesítés.

Alulírott egyesület ezúton is értesíti. Kecskemét és vidéke összes kereskedelmi iskoláit, hogy a helybeli felsőkereskedelmi iskola tanári karának vezetése és a kultuszminiszter fenntartásága alatt álló esti szaktanfolyamokat kibővíti, az idén is életbe léptetik, melyre beiratkozhat minden kereskedelmi alkalmazott, vagy bárki, ha az alant jelzett összeget előre lefizeti.

Az egyesület elnöksége ez által azt akarja elérni, hogy tagjai, kiknek nem áll, vagy nem állt módjában felső kereskedelmi iskolát végezni, e tanfolyamon az pótolhatják és a szakműveltség fejlesztése mellett elsajátíthatják, mind azt a tudást, amely nélkül ma már sem kereskedőnek, sem kereskedelmi alkalmazott nem boldogulhat. Az alkalmazottak **eddigi szaktudásuk mellett kettős fegyverhez jutnak a tanfolyam végzésével, mert az által nemcsak az drasztikok mögött használhatják őket, hanem az üzleti könyvekkel s kereskedelmi iratokon is megjelölnek; ami nagyobb fizetést jelent.** — A tanfolyamon kizárólag olyan tárgyakat adnak elő, amelyekre a kereskedői életben föltétlenül szükség van; u. m.:

1. Tanfolyamon a következő tárgyakat adnak elő: 1. Kereskedelmi számtan. 2. Könyvtétel (egyszerű és kettős). 3. Keresk. földrajz. 4. Keresk. jogi ismeretek. 5. Keresk. váltójog és gyakorlat. 6. Keresk. levelezés és ügyiratok. 7. Keresk. szép- és győrsírás. 8. Rendkívüli tantárgy gépirás. 9. Rendkívüli tantárgyak német nyelv. Tandíj egész évre 25 korona.

Akik a tanfolyamra beiratkozni akarnak, ezíránt forduljanak Sipos Miklós egyesületi elnök urhoz. **Egyébként a tanfolyam tárgyában fenti egyesület f. hó. 7-én, vasárnap délelőtti 1/2 11 órakor Kisvársári-utcai helyiségében nyilvános értekezlet tart,** melyre az összes érdeklődőket ezúton hívja meg.

Kelt Kecskeméten, 1913. szept. 3.

A kecskeméti Kereskedő Ifjak Egyesülete.

A nyirerdő tolvajai.

Megvan az ítélet.

Törvényszéki tárgyalás.

A Pintér Mihály és társai ellen folyamata tett erdőoltajlási büntügyében a kir. Törvényszék lefolytatta a bizonyítást meg a tegnapi nap folyamán.

A bizonyítás sok érdekes, szenzációs adatot szolgáltatott a város erdőkezelése körül. Kiderült az, hogy a nyíri erdő fája mindenki által szabadon megközelíthető és prédálható vagyon volt. Az

ellenőrzés a lehető legnyírább és több tanu mondotta azt is, hogy nemcsak a közel fekvő tanyaik vidéke, hanem még ladánybenedek és ceglédiek is világos napjal hordták a város fáját. E részben Héjas József tanu megdöbbenő adatokat tárt a törvényszék elé.

Kihallgatás Szegedi György tanácsnokot is, akinek vallomása szerint voltak bizonyos rendelkezések a város erdőkezelése körül, de természetesen a felelősség őt nem terheli, de nem is terhelheti, mert hiszen az erdő kezelésére önálló hivatal volt szervezve.

A bizonyítás egyébként a vádat egyáltalában nem erősítette, főleg a körül forgott, vajjon azokat a vádlottakat, akik e bűnpénerben a vádlottak padjára kerültek, látták-e a nyirerdőben fát lopni.

Megemlíthetjük azt is, hogy az elhuyott Nagy Pál főerdész a város erdőgazdagságát rendbe hozta. Most már fokozott szigorral őrködnek a város erdő felett és ezen eredmény főleg annak is köszönhető, hogy a város a feljelentőnek és az erdőhivatalnak biztosította az elerendő kárösszegnek kétharmadát. E körülmény természetesen erősen közre játszott abban, hogy az erdőoltajlás szemben az erdőhivatal szigorúan járt el.

A megidézett 60 tanu kihallgatása után, este 7 órakor a perbeszédre került a sor, Dolowischki kir. ügyész a bizonyítási anyagot összefoglalva, valamennyi vádlott bűnösségét kérte megállapítani. Dr. Bagi Béla, mint Berente István, Berente Istvánné és Berente Rafael védője, úgy érveltek cölfoalta a vád tarthatatlanságát. Dr. Fritz Imre, mint Pintér Mihály védője red mutatótt beszédében a városi adminisztrációra, a lanya ellenőrzésre és arra, hogy védenében, aki gazdag ember, bűnbakot kerestek arra nézve, hogy a város erdeinek lada ellenőrzését Pintér Mihály meghurcoltatásával fejezték.

Ez után a kir. Törvényszék tanácskozására vonat vissza és hosszú tanácskozás után, 8 órakor, Tóth Antal elnök kihirdette az ítéletet, amelyben id. Berente István és Berente Rafael bűnösnek mondta ki a lopás büntetésben s ezért id. Berente István 1 évi, Berente Rafael 6 hónapi börtönre ítélte. Pintér Mihályt a vád és következményeinek terhe alól felmentette.

A kir. ügyész az ítélet felmentő része ellen felebbezést jelentett be.

Szerencsétlenség a házelebontásnál.

Leesett a falazat tetőjéről.

Könnnyen végzetessé válhatót szerencsétlenség történt Móra János gazdálkodó Mezei-utca 32. szám alatt leve építkezésnél.

Ugyanis most a régi ház lebontásán dolgoznak. Ott dolgozott Tóth Ferenc nap-szamos Csókán-tca 1. szám alatt lakos is.

Tegnap délután Tóth Ferenc egymagában álló fal tetőjére felment, hogy azt lebontassa. Délután 5 óráig szépen haladt a munkával és semmi sem történt, majd egyszerre csak amint hánnya le a fölvágotott téglákat, egy kőbe megboltott és a három méter magas falról a kötőmelekek közé esett. A segélykiáltásra odaszaladtak az épületnél dolgozó munkások és segítségére mentek.

Közben értesítették dr. Balázs István orvost, aki azonnal a helyszíntre ment és Tóth Ferencet első segélyben részesítette.

Tóth Ferenc az esés következtében a jobb lábán bokazodást szenvedett.

Szűrlése 14 nap alatt gyógyult. Lakásán ápolják.

Anyakönyvikivonat.

Szeptember 3.

Szűltés. Nagy Antal rk. Prékkel Lidia ref.

Bene Juliánna rk. Borbély Erzsébet rk. Bodor Sándor rk. Habran István rk.

Hálozás. Ágoston László rk. 1. hónapos.

Nagy Albert rk. 6. hónapos. Tóth Mária rk. 5. hónapos.

„Uránia” mozgóképszínház műsora

Szerdán, szeptember 3-án, csütörtökön, 4-én

Dalálfveni vizesés Avesztánál
(természeti felvétel).

Bandi arcképe (humoros).

A játékmű Maxi (humoros).

Repülőgépgyártás (term. felvétel).

A NÁBOB (társadalmi dráma 3 felv.)

Pali krakéler (humoros).

Az előadások hétköznap 8—11-ig folytatódolagosak.

Egy jó modoru fiatal segéd és egy jó családból való fiú, mint tanuló azonnal fölvetetik Egry P. Fülöp cukorka-üzletében. 8458

Pincszövetkezetnél

a következő borok literenkint kimérve kaphatók:

•••••	új kadarka	60 fillér	•••••
•••••	új rizling	70 fillér	•••••
•••••	ó-kadarka	80 fillér	•••••
•••••	ó-rizling	90 fillér	•••••
•••••	ó-szilváni	1 K 20 fillér	•••••

A eszéplési időnyre ajánlja kitünő jó és olcsó munkáborait, ahog gazdákának hordót kölesőnző.

Kiadó lakások.

8235

IV. kerület, Bethlen-város, Kazinczy-útca 5. szám alatt egészen új épületben egy úrilakás, mely áll 4 utcai szobából és egy két szobás lakás, konyha, speiz és egyéb mellékkeliségekkel, folyosóval és villanyvilágítással ellátva, f. évi november 1-ére bérbe kiadó; érkekezhetni ugyanott Csikai János tulajdonossal, ahol egy használható kapu új oszlopokkal olcsón eladó.

Gonda kenyér-gyár

tudatja a t. közönséggel, hogy a mai napon a barna kenyérnek kilóját 22 fillérre szállította le, a kitünő Gonda kenyér naponta frissen kapható, a kenyér-gyár üzletében, a piacon és minden Gonda táblával jelzett fűszer-üzletben. 8448

Eladó földbirtok.

Fülöpszállási-Pusztá-Balázson, Dr. Borsay Sándor tulajdonát képező 530 magyar hold birtok, kitünő szántó és kaszáló, kedvező feltételekkel eladó; kisebb részletekben is. Érkekezhetni ott a helyszínen. Vasút-állomás: ágasegyházi tanyák vagy Fülöpszállás. 8422

ÉRTESETÉS. A m. tisztelt hölgyközönség szives tudomására hozom, hogy párisi és londoni tanulmány-útamról hazatérkezve s írántam való nagy érdeklődés és gazdag tapasztalataim odairányítottak, hogy **NŐI DIVATTERMEMET** Kecskeméten, a postaházban, a sarok-emeleten ujra megnyissam, amelyet a legkényelmesebben rendezek be.

Nagy újításokat vezetek be: eredeti párisi modellek után lehet nálam fazont válasszani és mindennemű francia ruhákat a legutolsó divat szerint, a legizesebbben készítik, a mit egy elsőrangú direktíznő fog nálam vezetni. Megrendeléseket már elfogadok.

Vagyok kiváló tisztelettel:

Csibra János, angol- és francia-nőiszabó.

==== Jó munkás és munkásnok, tanulók és egy írodista kisasszony azonnal felvételnek. =====

Elemi-, polgári-, felsőbbelányiskola vagy tanítónőképző bármely osztályának tanítását, vizsgára való előkészítést együtt elvállalja okleveles tanító, Nagykőrösi-útca 13. sz. I. emelet, a jobboldalon érkekezhetni. 8418

Eladó

egy jófogalmú, 14 év óta fennálló fűszer-és vegyeskereskedéssel bíró több fő-utóca szolgál sarokház, mely mindenféle üzletnek alkalmas hely, régen fennálló pék-üzlethelyiség, 3 utcai szobás lakás, külön udvar és bejárat, zártfolyós, villanyberendezéssel, istállóval vagy anélkül is azonnal átvehető. Felvilágosítást ad Molnár József tulajdonos, II. tized, Szent-Miklós-útca 1. szám alatt. 8348



BOGOVICS JÓZSEF

gyorsmelegítő,

cserépkályha - készítő

KECSKEMÉTEN,

IV., Kaszap-útca 12., saját házában.

====

Készít: mindennemű

cserépkályhát, takaréktűz-

helyeket és majolika-épület-

diszketek. - Állandóan nagy

raktár: kályha, tűzhelyek és

majolika épület-diszkekből.

Jölfőző nők kerestetnek alkalmakra, akik egyrés alkalmakra vidékre is elmennek főzni: jelentkezzenek azonnal Dr. Végh László tanácsadóval, Vásáry-ny. u. 105.

8327

Kiadó lakások.

III. kerület, Jókai-útca 32. szám alatt új épületben két kétszobás udvarilakás, konyha, speiz és két egyzobás lakás november 1-től bérbe kiadó; érkekezni lehet ugyanott a tulajdonossal.

Kiadó úrilakás.

Kisfaludy-útca 34. számú modern ház 5 lóra istállóval, egészen nagy részben, november 1-ére kiadó. — Érkekezhetni Batthyány-útca 5. sz. alatt özv. Salamon Zsigmondnéval. 8269

Egy fiatal fűszerkereskedő-segéd felvétetik Vörösmarty-útca 10. sz. a.

2 bútorozott utcai szoba, külön bejárat, villanyvilágítással ellátva, azonnal kiadó Szilády Károly-útca 10

ELADÓK

8455

a Csáki-féle hízalólakás, a Mezei-útca 11. és a Mária-útca 74. régi számú házak. Ez utóbbi ház azonnal, az előbbi 1913. november 1-től kezdődőleg bérbe is vehető. Az érdeklődők a Kecskeméti Központi Takarékpénztárnál (Kossuth-tér 3. sz. alatt) nyernek bővebb felvilágosítást.

Jőnevelésű fiú tanoncznak felvétetik Nyirády László fűszerkereskedésében. 8449

Eladó földbirtok.

Szabadszállási Jakabon, a Halasi-út mentén, a 15-ik kilométernél 10 hold föld jó téglakúttal, akác- és gyümölcsfákkal, 1100 négyszögöl szőlővel, más vállalkozás miatt, eladó. Ugyanott 24 hold haszonbértés föld vetéssel is átvehető, kevés összeggel. Érkekezni a helyszínen lehet Szabó Jánossal. 8451

Konzervgyár vásárol aljalmát minden mennyiségben

Az iskola-idény alkalmából

tisztelettel értesitem nagybecsű veövöimet és a nagydérmű közönséget, hogy a Népbank-palotában levő

könyv-, papir- és zenemű-kereskedésemet augusztus 1-én, a Nagytakarék-épület, volt Löwy Soma-féle helyiségbe helyeztem át. Azon reményben, hogy nagybecsű vevőközönségem ez újabb helyiségemben is bizalmával kitüntetni kegyes lesz és a most beállott iskolai idény alkalmából is szükségleteit nálam fogja beszerezni, magamat a mélyen tisztelt veövöim becces pártfogásába ajánlva, maradok kiváló tisztelettel:

Fekete Soma

könyv-és papirkereskedő. Piactér. Nagytakarék-épület.

Üzlet-áthelyezés!